



Залесский Б.Л.

Белорусский государственный университет

СЭЗ “ВИТЕБСК”: КУРС – НА МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

В августе 2018 года в Республике Беларусь для дальнейшего развития свободных экономических зон и активизации привлечения национальных и иностранных инвестиций был принят Указ №346, в котором говорилось о необходимости расширения территории и оптимизации существующих в стране СЭЗ – “Минск”, “Витебск”, “Гродноинвест”, “Могилев”, “Гомель-Ратон”. Предполагается, что принятые в указе меры «позволят разместить резидентов с учетом перспектив их дальнейшего роста, организовать рабочие места, оптимально задействовать свободные земельные участки с имеющейся инженерной и транспортной инфраструктурой, а также будут способствовать привлечению инвестиций в создание экспортно ориентированных и импортозамещающих производств» [1].

Заметим, что только в СЭЗ “Витебск” данным указом определены 16 секторов, расположенных не только в районе Витебска, но и в других городах и городских поселках области – Поставах, Орше, Барани, Болбасово, Новополоцке, Полоцком районе, а также около деревень Косачи и Копти Витебского района, каждый из которых уже в ближайшее время может и должен получить мощные импульсы к развитию. И эти планы уже начинают реализовываться на практике.

В частности, в декабре 2018 года в СЭЗ “Витебск” появился первый резидент с литовским капиталом – ООО “ВМГ ВудАрт”, производственная площадка которого разместится в первом секторе свободной экономической зоны на территории бывшего военного аэродрома на окраине Витебска, который носит названия “Журжево”. Новый резидент входит в состав одного из крупнейших производителей и экспортеров мебели и древесно-стружечных плит в странах Балтии – международного холдинга “ВМГ”, головной офис которого находится в Клайпеде и объединяет ряд предприятий в Литве, Украине и Беларуси.

Предложенный для СЭЗ “Витебск” проект предполагает создание лесопильного производства и фабрик по выпуску древесно-стружечных плит и мебели. Его реализация будет проходить в два этапа. «Первоначально в период до 2023 года предполагается инвестировать в развитие производственной деятельности более 50 млн евро, создать около 200 рабочих мест. Общий объем переработки древесины на предприятиях холдинга составит около 700 тыс. куб. м в год. Всего будет создано не менее 500 рабочих мест» [2].

В числе государств, сотрудничество с которыми резиденты витебской свободной экономической зоны успешно развивают сегодня, – Латвия. За три квартала 2018 года их товарооборот с латвийскими субъектами хозяйствования приблизился вплотную к 25 миллионам долларов, что составляет более трети объема взаимной торговли всей Витебской области с этой балтийской страной. «В экспортно-импортных операциях с Латвией участвуют: ООО “БелГигаСинт”, ООО “ПО “Энергокомплект”, ОАО “Витязь”, ООО “Модерн-Экспо”, ООО “Альянспласт”, РУПТП “Оршанский льнокомбинат”» [3].

Еще более весомые результаты характерны для взаимодействия предприятий-резидентов СЭЗ “Витебск” с российскими партнерами, особенно из Москвы и Московской области. Так, только за первое полугодие 2018 года товарооборот с ними превысил 60 миллионов долларов, а в лидерах делового сотрудничества с москвичами можно назвать не только ОАО “Витебские ковры”, но также «иностранные предприятия “ВИК-здравые животных”, ИООО “Продэксим”, СООО “ТрансЭкспедиция”, ЗАО “Пожтехника”» [4] и ряд других.

Интерес вызывают и другие конкретные планы СЭЗ “Витебск” по расширению географии международного сотрудничества. Так, китайская компания “Синий Лотос” запланировала в 2019 году начать здесь реализацию проекта с объемом инвестиций не менее трехсот миллионов долларов. Речь идет о создании китайским инвестором на территории СЭЗ «до десяти производственных предприятий по выпуску продукции из древесины – от топливных биоматериалов до мебели» [5]. Группа компаний из Объединенных Арабских Эмиратов AL Maya Group, представители которой побывали в Витебске в июле 2018 года, одну из перспективных сфер инвестиционного взаимодействия видят в фармацевтике, «поскольку у ближневосточных партнеров имеется богатый опыт в данной сфере» [6]. Наконец, в сентябре 2018 года администрация СЭЗ “Витебск” подписала соглашение о сотрудничестве с

индийской компанией India Advisory, которое, по мнению сторон, «послужит толчком для дальнейшего плодотворного сотрудничества и привлечения индийских инвестиций в Витебскую область» [7].

Напомним, что свободная экономическая зона “Витебск” была образована в 1999 году. До Указа №346 она состояла из 13 секторов, в том числе 7 – в Витебске, 4 – в Оршанском, а также по одному – в Витебском и Поставском районах. На конец 2018 года здесь были зарегистрированы 44 предприятия с участием инвесторов более чем из 10 стран, в том числе немецкое “Вителла”, польское “Декора Ист”, британское “ЛИНПАК Пекеджинг Ист”, эстонское “Союз-Кабель”, американское “ЧЕСС-Бел” и ряд других, которые осуществляют деятельность по 25 производственным направлениям, в числе которых – машиностроение, электроника, ветеринария, химическая, топливная, пищевая, легкая промышленности. А общая численность работающих на предприятиях-резидентах составляет порядка 11 тысяч человек.

Литература

1. Беларусь рассмотрит возможность привлечения займа для строительства энергетической инфраструктуры в СЭЗ [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-rassmatrivaet-vozmozhnost-privlechenija-zajma-dlya-stroitelstva-energeticheskoy-infrastruktury-330424-2018/>
2. Резидент с литовским капиталом зарегистрирован в СЭЗ “Витебск” [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/rezident-s-litovskim-kapitalom-zaregistrirovan-v-sez-vitebsk-330553-2018/>
3. Участие администрации СЭЗ “Витебск” в Белорусско-Латвийском бизнес-форуме [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <http://www.fez-vitebsk.com/ru/news>
4. Участие администрации СЭЗ “Витебск” в комплексной презентации Витебской области в Москве [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <http://www.fez-vitebsk.com/ru/news>
5. Соглашение о намерениях подписано между администрацией СЭЗ “Витебск” и китайской компанией [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <http://www.fez-vitebsk.com/ru/news>
6. Администрацию СЭЗ “Витебск” посетили бизнесмены из ОАЭ [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <http://www.fez-vitebsk.com/ru/news>
7. Участие администрации СЭЗ “Витебск” в Белорусско-Индийском бизнес-форуме [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <http://www.fez-vitebsk.com/ru/news>